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OCUPANDO SUS CURULES 

VICEPRESIDENTA (SINDICA SUPLENTE) 

VIRGINIA CALDERON CALDERON 

(Ocupando el puesto de propietario en ausencia de Milton Hancock Porras) 

CONCEJALES PROPIETARIOS 

JACOB MENDEZ RIVERA 

ELSIE GARITA FLORES 

CARLOS LUIS RODRÍGUEZ VINDAS 

LIDIANETH ROJAS GONZALEZ 

(Ocupando el puesto de propietario en ausencia de Griselda Montoya) 

Comprobando cuórum (5). 
 

CONCEJALES SUPLENTES 

YADIRA CASTRO HERNANDEZ 

SECRETARIA DEL CONCEJO a.i.: CATIANA GUTIERREZ 

ASESORA LEGAL: NOELIA SOLORZANO CEDEÑO 

 
PRESENTES 

INTENDENTE MUNICIPAL: ULISES GONZALEZ JIMENEZ 

 

AUSENTES 

VICEINTENDENTE MUNICIPAL:JENNY JIMENEZ GONZÁLEZ 

CONCEJAL SUPLETE:FRANCISCO BARBOZA JIMENEZ 

CONCEJAL SUPLENTE:DAMARIS CAJINA URBINA 

 
PRESIDENTE MUNICIPAL 

JOSE MILTON HANCOCK PORRAS 

(SINDICO PROPIETARIO) 
CONCEJAL PROPIETARIA: GRISELDA MONTOYA GÓMEZ 

 

Oración: Jacob Méndez Rivera. 

 
 

Punto Único: Conocimiento y aprobación de Liquidación Presupuestaria Año 2022, con 

anexos. 

ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA N°230-2023, CELEBRADA POR EL 

CONCEJO MUNICIPAL DE DISTRITO DE PAQUERA PERIODO 2020-2024, A LAS 

DIECISIETE HORAS DEL DIEZ DE MARZO DEL DOS MIL VEINTITRÉS, EN LA 

SALA DE SESIONES DEL CONCEJO MUNICIPAL DE DISTRITO DE PAQUERA. 

ORDEN DEL DIA 

DIRECTORIO PERMANENTE PRESENTE 

PRESENTES 
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LA SEÑORITA LIDIANETH ROJAS CONCEJAL SUPLENTE TIENE LA 

PALABRA: Buenas tardes compañeros, bienvenidos a las personas de la administración que 

nos acompañan en este momento, escuchando lo que estaba leyendo la compañera, dice que 

la señora Natalia viene como representante de presupuesto o encargada, estoy un poquito 

confundida porque la semana pasada nos presentaron a Glenda como encargada de 

presupuesto entonces no se en que calidad se encuentra aquí Glenda, Alonso y la señora 

Natalia. 

 

EL SEÑOR ULISES GONZALEZ INTENDENTE DICE: No les ha llegado el 

documento que se hizo, a Glenda la pasamos a tributario, para que ella nos ayudara con 

presupuesto, Glenda nos había hecho la presentación entonces que estuviera también ella por 

cualquier duda. 

 

Se presenta modificación presupuestaria 01-2023: 
 

LA SEÑORITA NATALIA ARROYO GARCIA TIENE LA PALABRA: Buenas tardes a todos 

los presentes, espero que se encuentren bien, a continuación, doy lectura y presentación del 

presupuesto. 
 

EL SEÑOR ULISES GONZALEZ JIMENEZ TIENEN LA PALABRA: Es importante que 

estamos valorando otras necesidades que se vienen dando de acuerdo al transcurso de los días 

o meses, pero ya tendremos tiempo para discutir eso, debemos darle a esto pronto tramite. 
 

LA SEÑORITA LIDIANETH ROJAS CONCEJAL SUPLENTE TIENE LA 

PALABRA: Tengo una pequeña duda, tal vez estoy un poquito confundida, pero Natalia me 

puede guiar, yo había escuchado, en algún momento había leído, que lo que se le adeudaba 

a Doña Iris que quedaba pendiente eran diez millones o estoy equivocada, me pueden decir 

el desglose que se le tiene que pagar a Iris y lo que se tiene que pagar de los recursos de 

amparo que se han perdido. 

 
LA SEÑORITA NATALIA ARROYO GARCIA ENCARGADA DE PRESUPUESTO 

TIENE LA PALABRA: Según el calculo que se hizo son siete millones sesenta mil colones 

ceo verdad lo que esta pendiente en la partida, a eso hay que sumarle la caja costarricense y 

también hay que sumarle lo que es hacienda, sin embargo eso esta un poquito en conflicto, 

les explico porque, el abogado de Doña Iris esta solicitando que se le pague el tracto completo 

sin disminuciones, el conciliatorio decía que la administración iba a hacer los cálculos de ese 

pago, no se dijo páguese veinte millones, sin embargo nosotros para evitar que para las 

próximas resoluciones la sala o el tribunal que creo que es el que lleva el caso nos diga 

páguese los trece millones entonces estamos presupuestando el monto porque no sabemos 

ahorita que decisión va a tomar el juzgado verdad si nos va decir, si nos dice páguese los 

siete según los cálculos o páguele la totalidad sin los rebajos. 

 

CARLOS LUIS RODRIGUEZ CONCEJAL PROPIETARIO TIENE LA PALABRA: 

Naty y Don Ulises como le vamos a pagar a la señora si todavía esta en conflicto no se ha 

resuelto, no podemos estar diciendo, póngamelo algo así calculado, o si es menos después 

como se hace o si, es más, como se reintegra. 
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PROSIGUE LA SEÑORITA NATALIA: vamos a ver si me explico, la última resolución 

que llego hace unos días fue que el abogado esta pidiendo que se paralice el presupuesto, 

cosa que a nosotros nos preocupa porque obviamente verdad nos quedamos sin 

funcionamiento nosotros entonces en la última resolución la sala dice páguese lo calculado 

sin embargo le están dando tramite a la solicitud del abogado y ahí no se si Noelia nos aclara 

un poquito, nosotros lo que queremos es prevenir porque si dentro de ocho días nos dice 

aparte de que ya estamos a destiempo porque nos dieron tres días para cancelarle, entonces 

queremos prevenir y tener el remanente ahí, por si nos dicen páguese la totalidad. 

 

LA SEÑORITA LIDIANETH ROJAS CONCEJAL SUPLENTE TIENE LA 

PALABRA: entonces, digamos como se hace el trámite después si el juzgado de trabajo dice 

son solo los diez millones y solo se le va apagar eso, entonces como se reintegra eso a las 

arcas municipales si se hizo una modificación específica para pagar eso. 

 
LA SEÑORITA NATALIA ENCARGADA DE PRESUPUESTO AÑADE: Nosotros 

vamos a pagar los siete millones que es lo restante eso es lo que nosotros vamos a pagar el 

remanente queda en la partida y queda en nuestras arcas no se lo vamos a pagar a ellos , si la 

sala dice que hay que pagar los tres millones restantes, le hacemos el deposito pero ya 

tenemos lo previsto porque, porque por la practica sabemos que las modificaciones aquí se 

han pegado mucho y nosotros no podemos arriesgarnos a que la sala nos diga en dos días 

después de hacer un pago páguese el resto ya ahora si lo determinamos y no tenemos el 

presupuesto. 

 

CARLOS LUIS RODRIGUEZ CONCEJAL PROPIETARIO TIENE LA PALABRA: 

Dígame una cosa ustedes ya hablaron con doña señora, con Doña Iris que si esta de acuerdo, 

hay un papel que lo fundamente que ella está de acuerdo que se le pague los siete millones y 

resto y después se le ajusta el resto. 

 

EL SEÑOR INTENDENTE MUNICIPAL AÑADE: Eso fue lo primero que se pacto esos 

montos, luego vino este otro reclamo, estamos trabajando por el primero pactado, pero 

estamos tratando de que como hay un remanente pagar lo pactado para mientras se resuelve 

eso. 

 
LA SEÑORA YADIRA CASTRO HERANDEZ CONCEJAL SUPLENTE TIENE LA 

PALABRA: Pero es que Don Carlos como Natalia lo leyó ahí si mal no entendí, decía 

páguese lo pactado entonces, ellos están apartando los siete millones que era lo que se dijo, 

pero están dejando un remanente a lo que entendí por si acaso la sala dice que debe pagársele 

más, en muy pocos días. 

 

LA SEÑORITA NATALIA ENCARGADA DE PRESUPUESTO AÑADE: los procesos 

presupuestarios han sido un poco lentos, entonces queremos prevenir y tener ese remanente 

que de por sí ya sabemos cuál es el monto exacto, pero no podemos depositarlo, la sala nos 

dijo páguese lo calculado y le damos tramite a lo que el abogado está solicitando, entonces 

tenerlo ahí porque si después nos dicen tienen tres días para pagar la totalidad nos pueden 

parar los presupuestos entonces eso es lo que queremos evitar. La otra suma creo que son 

doscientos treinta y un mil de la ejecución de sentencia del otro expediente entonces esos 

otros montos, no pasaría nada porque nosotros no los vamos a sacar, no le vamos a depositar 

a doña Iris el total del cálculo, le vamos a depositar el segundo tracto según los cálculos, 
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dependemos de que el juzgado nos diga cual es el resto. 
LA SEÑORA ELSIE GARITA FLORES CONCEJAL PROPIETARIA TIENE LA 

PALABRA: Quería saber si había un aumento en la partida de salarios. 

LA SEÑORITA NATALIA ARROYO TIENE LA PALABRA: salarios como lo 

hablamos el día de la mesa de trabajo, el monto es bastante elevado si hablamos de la escala 

salarial, entonces es un tema que vamos a valorar a ver como lo podemos financiar, pero con 

modificación esta difícil porque el monto es demasiado alto, entonces no podríamos paralizar 

otras situaciones, ahorita no nos alcanza por medio de modificación, pero se va a valorar. 
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 ACUERDO 1.  

-EN CONOCIMIENTO Y DISCUSIÓN DE LO ANTERIOR SE ACUERDA: Se solicita 

al Intendente Municipal, un informe detallado del caso de doña Iris Flores López Proveedora 

Municipal, sobre el pago de prohibición. 

 
 

 

 
-EN CONOCIMIENTO Y DISCUSIÓN DE LO ANTERIOR SE ACUERDA: Aprobar 
con dispensa de trámite de comisión, la modificación presupuestaria número 01-2023 por la 
suma de ȼ15.037.406.18 (quince millones treinta y siete mil cuatrocientos seis colones, con 
dieciocho céntimos) en concordancia con las necesidades institucionales. 

 
 

 

A continuación, se presenta la liquidación presupuestaria del año 2022: 

 

LA SEÑORITA NATALIA ARROYO ENCARGADA DE PRESUPUESTO AÑADE: 

Vamos a ver la liquidación del presupuesto del año 2022, eso también ya lo conocemos y 

bueno, vamos a leer. 

EL SEÑOR INTENDENTE ULISES GONZÁLEZ: Perdón, era para hablar del aumento 

del 5%. 

LA SEÑORA ELSIE GARITA FLORES CONCEJAL PROPIETARIA TIENE LA 

PALABRA: Natalia, me podría explicar un poco lo del 5%, para que me quede más claro 

por favor. 

LA SEÑORITA NATALIA ARROYO ENCARGADA DE PRESUPUESTO TIENE 

LA PALABRA: Bueno, entonces el oficio 4603 2023, es firmado por Marilyn Guerrero, la 

encargada del presupuesto de la municipalidad de Puntarenas y aquí básicamente pues ella 

hace las observaciones de lo que los concejos municipales deben corregir en las 

liquidaciones, en el caso de Monteverde, indica pendiente de acuerdo, en el caso de Paquera 

corregir el anexo 01 y acuerdo municipal, en el caso de Cóbano corregir el anexo 01 y 

acuerdo municipal, en el caso de Lepanto igual, prácticamente todos tenían el error en el 

porcentaje que va para la unidad peatonal. Resulta que el año pasado nosotros trabajamos con 

presupuesto ajustado y teníamos que presupuestar lo que es el porcentaje de la unidad 

peatonal, pero en nuestro presupuesto no estaba, entonces ahora tenemos que aplicarlo en 

todo lo recaudado de bienes e inmuebles porque de ahí es donde sale el porcentaje de 

inmovilidad peatonal, en este caso ya está en presupuestado en el presupuesto ordinario 2023 

entonces ahora si ya no tenemos problema , pero en el 2022 no estaba, entonces a todo lo 

que es el impuesto en bienes e inmuebles a la totalidad que son lo que se recaudó el año 

“Se somete a votación el acuerdo y es aprobado con cinco votos” UNANIME 

Se aplica el artículo 45 del Código Municipal. 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 

 

ACUERDO 2. 

“Se somete a votación el acuerdo y es aprobado con cinco votos” UNANIME 

Se aplica el artículo 45 del Código Municipal. 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 
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pasado son 290 millones, a ese monto recaudado hay que aplicarle el 5% y ese es el resultado 

de los 14 millones 548 mil 614.84 en ese presupuesto extraordinario que se prepare para el 

programa de construcción de aceras, para proyectos esta destinado. De hecho, el ordinario 

ya está destinado para construcción de aceras, ese porcentaje lo presupuestaron en el 2023, 

entonces ese monto es del 2022 de lo que es impuestos de bienes e inmuebles esa es la ley 

que afecta, ósea ese porcentaje del 5% se aplica para la ley de bienes e inmuebles. 

LA SEÑORA ELSIE GARITA FLORES CONCEJAL PROPIETARIA TIENE LA 

PALABRA: Natalia, una consulta es que en la liquidación que nosotros aprobamos la vez 

pasada dice que tenía un superávit libre de 225 millones 422 mil 760.63 pero en esta actual 

dice que el superávit libre sale de 218 millones 54 mil 671.80. Hay una diferencia de 7 

millones, a que se debe esto. 

LA SEÑORITA NATHALIA ARROYO ENCARGADA DE PRESUPUESTO TIENE 

LA PALABRA: Ok, al aplicar este porcentaje pues obviamente varían los montos, aunque 

ustedes no vean que esta en la parte de específicos, es porque es una ley específica y va 

destinada a proyectos específicos, pero que afecta el impuesto de bienes e inmuebles, nos 

esta afectando un ingreso libre pero va a una partida específica. 

 
LA SEÑORA ELSIE GARITA FLORES CONCEJAL PROPIETARIA MUNICIPAL 

MENCIONA: Si, pero no debería ser el mismo monto de 14 millones y medio la diferencia, 

ósea lo mismo que le vamos a quitar del libre va a pasar al especifico, no debería de ser así. 

LA SEÑORITA NATALIA ARROYO ENCARGADA DE PRESUPUESTO TIENE 

LA PALABRA: Si vieron las observaciones que realizó Marilyn, lo que hizo fue corregir el 

anexo, porqué es un documento que se descarga de la contraloría y es un documento que  no 

se puede modificar, pero ya se corrigió. 

LA SEÑORA ELSIE GARITA FLORES CONCEJAL PROPIETARIA MUNICIPAL 

INSISTE: Entonces no era por el monto. 

LA SEÑORITA NATALIA ARROYO ENCARGADA DE PRESUPUESTO TIENE 

LA PALABRA: Si la variación se da por eso, pero también por el formato que se modificó. 

Entonces lo que es el superávit especifico quedaría en 449 millones 96 mil 513.19 ese es el 

monto que vamos a utilizar para darle fondo a nuestro presupuesto extraordinario y el libre 

quedaría en 218 millones 54 mil 671.80 ese sería el libre que vamos a utilizar para hacer un 

extraordinario, entonces esos serían los montos ya oficiales, ya corregidos y revisados, ese 

sería el monto correspondiente. Lo de los destinos específicos ya lo sabemos, que son las 

transferencias que van a venir de las recaudaciones de exceso y lo de la zona marítima que 

también son porcentajes que se distribuyen, fondo de inmovilidad peatonal es el que se agrega 

y el comité de deportes queda igual, el único que varía es ese monto de 14 millones. 
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 ACUERDO 3.  

 

-EN CONOCIMIENTO DE LO ANTERIOR SE ACUERDA: Aprobar la Liquidación 

Presupuestaria del año 2022, con anexos. Se dispensa de trámite de Comisión. Se autoriza al 

Intendente Municipal para que proceda con el trámite de presentación ante la Municipalidad 

de Puntarenas 

 
 

 

La Presidente Municipal cierra la sesión al ser las diecisiete horas con treinta y ocho minutos, 

damos               por concluida la sesión de hoy, buenas tardes. 
 

 

 

 

 

 

 
 

Virginia Calderón Calderón Catiana Gutiérrez García 
Vicepresidenta Municipal Secretaria del Concejo a.i. 

“Se somete a votación el acuerdo y es aprobado con cinco votos” UNANIME 

Se aplica el artículo 45 del Código Municipal. 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 


